

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЕ, ФОРМООБРАЗУЮЩИЕ ТЕХНОЛОГИИ И ОБОРУДОВАНИЕ 2023» (ICMSSTE 2023)



ДЯДИЧЕВ
Валерий Владиславович
Д-р техн. наук, профессор ФГАОУ
ВО «Крымский федеральный
университет им. В.И. Вернадского»,
Симферополь



МЕНЮК
Сергей Григорьевич
Канд. экон. наук,
директор ООО «ИЦ НДТ»,
Симферополь

В г. Ялта Республики Крым 16–19 мая 2023 г. прошла ежегодная Международная научно-практическая конференция «Материаловедение, формообразующие технологии и оборудование 2023» (ICMSSTE 2023). Организатором научного мероприятия выступил ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского». Соорганизаторами были: ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет»; ФГБОУ ВО «Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова»; ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет»; Общество с ограниченной ответственностью «Инжиниринговый центр Наилучшие доступные технологии». Также в этом году соорганизатором было Российское общество по неразрушающему контролю и технической диагностике (РОНКТД).

В конференции приняло участие более 180 специалистов от более 90 предприятий, в том числе из 7 зарубежных стран – Индии, Беларуси, Китая, Казахстана, США, Германии, Израиля. В очном и дистанционном формате молодые ученые, студенты, работники университетов, научных учреждений и организаций РФ делились своими достижениями и научными результатами.

Работа конференции была направлена на предоставление возможности для ученых и представителей бизнеса из различных стран обобщить и поделиться инновационными и новейшими резуль-



татами последних научных исследований в области материаловедения, свойств материалов, технологий производства новых материалов и изделий, промышленного оборудования и инструмента, обсудить направления развития наноматериалов и нанотехнологий, новой техники и технологий, установить новые научные связи между участниками конференции в целях интеграции науки и бизнеса различных стран, проведения дальнейших совместных исследований, реализации новых исследовательских проектов и внедрения научных результатов в реальный сектор экономики.

Тематика конференции

- Материаловедение и физикохимия материалов.
- Металлические материалы: структура, свойства, технологии, оборудование.
- Неметаллические материалы: структура, свойства, технологии, оборудование.
- Композиционные и порошковые материалы.
- Строительные материалы: структура, свойства, технологии, оборудование.
- Наноматериалы.
- Нанесение покрытий и обработка поверхности.
- Моделирование структуры, свойств материалов.



- Современные проблемы литейного производства, стали, сплавы.
- Обработка материалов давлением.
- Теория и технология сварочного производства.
- Химические и гидрометаллургические технологии.
- Теория и технология металлургических и металлообрабатывающих процессов.
- Методы контроля и анализа материалов.
- Аддитивные технологии.

Активное участие в работе конференции приняла исполнительный директор РОНКТД Алиса Владимировна Шабаева, которая выступила с докладом, поделилась опытом организации работы РОНКТД и рассказала о планах мероприятий общества.

Среди большого количества докладов и выступлений большой интерес вызвал доклад профессора Sandeep Chaudhary «Усовершенствованная 3D-печать бетона с использованием термоотверждаемого геополимера» из Индийского технологического института (Индаур, Индия).

Автор доклада отметил, что 3D-печать бетона сокращает потери материала и считается экологич-



ным решением для строительства. В строительстве 3D-печать возможна только с помощью специальной смеси, которая имеет в 1,5–2 раза больше цемента, часто используются наноразмерные элементы и волокна, что резко увеличивает стоимость и связанные с этим выбросы CO₂. Однако 3D-печать экономит материал. Автор отметил, что настоящее исследование демонстрирует потенциал термического отверждения для продвижения 3D-печати в области строительных материалов. Результаты показывают, что реологические свойства геополимера зависят от его состава (активирующего раствора) и температуры воздействия. Продемонстрированный геополимер GGBS 4M показывает очень низкое сопротивление сдвигу (≤ 100 Па) при комнатной температуре (20 °С) и очень высокое сопротивление сдвигу ($> 20\,000$ Па) при термическом отверждении (60 °С). Переход из жидкообразного (низкое сопротивление сдвигу) состояния в твердое (высокое сопротивление сдвигу) может быть достигнуто путем приложения теплоты в любой момент времени. Было продемонстрировано термическое отверждение для активной 3D-печати геополимера. В заключении ученый из Индии по-

казал, что реологическое исследование и демонстрация обеспечивают подтверждение концепции 3D-печати на основе термического отверждения, которая может быть использована для разработки передовых инструментов для 3D-печати строительных материалов.

В обсуждениях выступлений и научных дискуссиях ученые из разных стран обменялись опытом и наметили планы в дальнейшем сотрудничестве, которое не имеет преград.

Материалы конференции опубликованы в сборнике «Материаловедение, формообразующие технологии и оборудование 2023 (ICMSSTE 2023)», индексируемом в базе данных РИНЦ.

Практическая значимость и важность прошедшей международной научно-практической конференции подтверждается возрастающим интересом со стороны как российских, так и зарубежных участников. В рамках деловой программы конференции в дальнейшем планируется совместная с РОНКТД организация проведения выставки с приглашением к участию промышленных предприятий и организаций.

Республика Крым – территория NDT!



Спектр
Издательский дом

В. Н. Данилов, Л. В. Воронкова

ПРОСТО О ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЯХ С ФАЗИРОВАННЫМИ РЕШЕТКАМИ В УЛЬТРАЗВУКОВОМ КОНТРОЛЕ



390 руб.

ISBN 978-5-4442-0144-2. Формат - 60x90 1/16, 136 страниц. Год издания - 2019, издание 1-е.

Практически без формул дается простое описание физических основ работы преобразователей с фазированными решетками (ПФР), доступное дефектоскопистам любого уровня подготовки, отмечаются особенности, отличающие ПФР от преобразователей с обычными (цельными) пьезопластинами, обращается внимание на преимущества и ограничения их применения. Рассматриваются особенности формирования сигнала прямого линейного ПФР и влияния ряда факторов на его характеристики, особенности формирования сигналов прямого и наклонного ПФР с линейными решетками при наличии акустической задержки, влияющей на их характеристики.

Рассматриваются особенности излучаемых и регистрируемых сигналов прямых ПФР с прямоугольной (двухмерной) решеткой с различным отношением размеров сторон. Показано влияние формы решетки на изменение амплитуды излучаемого ПФР-сигнала вдоль акустической оси, диаграмму направленности, зависимость амплитуды донного сигнала и др.

Приводятся некоторые результаты сравнения теоретических и экспериментальных характеристик ПФР и описываются особенности и возможности их практического применения при ультразвуковом контроле. Показано, что теоретические модели прямых и наклонных преобразователей с линейной фазированной решеткой в целом адекватно описывают работу ПФР. Приведен ряд примеров использования ПФР в практическом контроле, показывающих их особенности и реальные возможности.

Монография полезна для повышения квалификации специалистов по ультразвуковому методу контроля и как учебное пособие для студентов и аспирантов при изучении соответствующего курса.